

癸卯东汤春行

■唐亚民(四平)

(-)

愁云沐雨洒辽东,轮碾浓雾斗狂风。 心涌绿浪峰峦醉,涤荡尘埃寂无声。

 (\square)

群鸟鸣翠破五更,告别星河催日升。 熏酒燃情旧时月, 聒碎庄周梦驼铃。

帘瀑鸣泻鉴入屏,曼舞绰约纵轻盈。 谁言斜晖争丽日,心若有梦皆妙龄。

■常柏林(四平)

梦断红尘,魂归玉露。轻飏直上谁关注。广寒桂酒 捧吴刚,九霄寂寞重超度。

■居洪义(四平)

河里潺潺水,鱼儿自在游。

机种田间快退场,高枝喜鹊筑巢忙。 鱼游燕戏蛙声起,柳绿花香百草芳。

鹧鸪天·乌镇

■王作成(四平)

江南胜景知何处? 乌镇风光古自今。

五律·立夏

■尹树春(四平)

立夏应时到,东南北斗攀。 野花姿艳丽,杨柳絮悠闲。 桃李藏枝上,莺燕穿树间。 落蕊迎水去,绿韵正斑斓。

桃花开了

■高德臣(四平)

"桃花开了!"只是有人轻轻地一声惊叹,喜讯就像春雷在 关东小镇四平的上空滚动,整个城市睁大了眼睛,用热烈的目 光,用湿润的嘴唇,用甜蜜的笑靥,去拥抱和轻吻一处处美丽 的桃花。

桃花开在了宽阔的中央大路、紫气大路,绿岛中两行整齐 的桃花一望无际。他们是小镇迎宾的使者,任车水马龙在花 海里穿行,以靓丽的身姿迎接远方的客人。桃花开在公园、广 场,苍松绿柳有了伴娘,池水涌动起层层波浪,花丛中无数年 轻的身影热情奔放,动人的歌声此起彼伏在空中飘荡。桃花 开在庭院小巷,多彩的蝴蝶围绕你翩翩起舞,候鸟归来与你歌 唱。花枝探进了窗口,花香沁进了心房。有你相伴,每一个夜 晚都是甜蜜的梦乡。

这是一个冬季的等待,这是一个城市的等待,这是一对恋 人的等待。桃花是四平绿化的主要花木,这种花开得早而且 鲜艳,在经历漫长的冬季之后,能尽早地满足人们对春天的盼 望。"桃之夭夭,灼灼其华,之子于归,宜其室家"。这里桃花开 得好,是四平人们辛勤耕耘的结晶。他们拓宽街路,整治环 境,是闻名全国的卫生城市。桃花开得好,还因为四战四平而 被誉为"英雄城",陶铸曾有"成仁有志花应碧,杀敌留红吐亦 香"的诗句,这块浸透烈士鲜血的热土,也为桃花孕育着丰富 的色彩。

桃花源,是人们向往的世外桃源。科学发展、和谐社会、 小康家园,四平人民正在建设今日的桃源。

母爱是我最坚实的依靠

■郭丹东(江苏)

妈妈——那个曾经给了我生命、陪伴我 成长的人。她是岁月的诗人,用无尽的关爱 谱写着我人生中最美的篇章。她的微笑、眼 泪,像彩虹,在我心灵的天空里绚烂绽放。

每当我在人生的道路上跌跌撞撞,她总 是用那双明亮的眼睛给我指引方向。她告 诉我,要勇敢面对困难,不要轻言放弃。那 眼中的光芒,给了我无穷的力量。

妈妈的手很温暖。小时候,每当我犯了 错误,她总是温柔地抚摸我的头,耐心地教 我如何去改正。在她温暖的怀抱里,我懂得

妈妈的心,是一片宽广的天地。无论我

在世界的哪个角落,她总是给我满腔的关 爱。她的心,如一盏明灯,为我在茫茫人海 中照亮前行的路。

在岁月的长河里,妈妈的身影日渐苍 老,那曾经柔顺的黑发变得花白,那张充满 笑意的脸也留下了皱纹。然而,在我心中, 她永远是美丽的天使,用无尽的爱,守护我

如今,我已长大,展开翱翔在人生的天 空。每当我回首往事,脑海里总会浮现出妈 妈那熟悉的身影。她曾是我的避风港,我的 依靠。现在,我要用自己坚实的肩膀,为她 撑起一片天空。

在母亲节这一天,我想用文字诉说这深 沉而无法言喻的母爱。

夕阳如火,洒在家乡的小径上,回忆似 流水,缓缓地从指尖流过。那些关于母亲的 点点滴滴,如同宝石般镶嵌在记忆的宝匣 里,闪烁着温暖的光。

我记得小时候,每当夜晚来临,月光洒 在窗台上,母亲总是轻轻地哼着摇篮曲,为 我编织着梦境。在那无忧无虑的日子里,母 亲的脸庞是那么清晰,那么美好。岁月的流 转似乎无法在她脸上留下痕迹,因为在我心 中,她永远年轻,永远充满爱意。

而今,我已经长大,开始独立地面对生

活的挑战。每当我在人生的道路上迷茫不 知所措时,母亲总是给我继续前行的力量。 她告诉我:"孩子,勇敢地去追求梦想,无论 遇到什么困难,都不要放弃。因为你的身 后,始终有我在默默地支持着你。

母亲节这一天,我用心为她准备了一束 鲜花。我想说:"妈妈,谢谢您用双手为我遮 风挡雨,让我在这个世界上感受到了爱的力 量,我会努力让您为我骄傲。

在这个充满爱意的节日里,我又一次感 受到母爱的深沉。无论走到哪里,无论距离 有多远,我都不会害怕,因为我知道母爱是 我最坚实的依靠。

踏莎行·暮春感吟

一捧飞花,三春落暮。明朝酒醒归何处。风吹雨打 断桥边,红泥亦有香如故。

立夏二首

新荷嫩叶羞,树绿满枝头。

阵雨初晴万木新,莺啼柳岸悦游人。 春花有意迎宾旅,碧水无声净客心。 灯璀璨,月辉银,白墙黛瓦靓郭村。



时光不急

■和智楣(云南)

很多年前,还在上大学的时候,曾慕名阅读 了捷克作家米兰•昆德拉的小说《不可承受的生 命之轻》。那是一个万物蓬勃生长的盛夏,年轻 的我如同一株一心只想开花散叶的植物,尚不 懂得放慢脚步去欣赏生命旅程的沿途风景。那 个夏天,断断续续地将书翻看完,我始终不知道 讲述了一个怎样的故事。

工作后,有一天逛书店,不知出于何种心 态,我买回了一本《不可承受的生命之轻》,又仔 细阅读了一遍,遗憾的是,我依旧弄不懂作者想 要表达的意思,于是,便随手将书放进书柜深处

以后的日子,有三两次整理书柜时,我都会 怀着一种近似于不甘的执拗,将那本《不可承受 的生命之轻》拿出来翻看,可每次要么是读了几 页读不下去,要么就是仍然读不懂,并没有多大

三十多岁的时候,有一年初秋,因为脚踝受 伤,我在家休养了一段时日。百无聊赖的日子, 我再次翻出那本《不可承受的生命之轻》,没想 到读完后,竟模模糊糊有点明白了故事背后深 藏的人生哲理。于是来了兴致,静下心又认真 重读了一遍,这一次居然读得心潮涌动,一度热

那天,合上书本后,人到中年的我有了一种 脱胎换骨的感受。我不知道下一次翻看这本 《不可承受的生命之轻》会是什么时候,也不知 道那一次我又将会有怎样的收获。可我能够肯 定的是,随着光阴的流逝,那些因为时光的积累 而慢下来的生活脚步,以及不断改变着地看待 事物的角度,一定会让我拥有更多意外的收获。

有时候,时光就是这么神奇,可以让你悄无 声息地渐渐成长。让你在回望昨天的那一刻, 发现很多经历和故事都已慢慢沉淀。与此同 时,一旦经历过时光的洗礼,沉淀下来的往往还 有面对生活,你所能展现出的淡然的态度,达观 的智慧,以及对世事的理解和接纳。

事实上,所谓的洒脱和从容,只是时光滤净 后沉淀下来的一种对生命的洞悉。只有经过悲 欢,经历过离合,才能体验到很多以前所不知道 的人生感受。无论是一本书,一个故事,还是你 所面临的生活。

由此,想起国内知名女作家杨绛说过的一 句话:"每个人都会有一段异常艰难的时光,生 活的压力,工作的失意,学业的压力,爱的惶惶 不可终日。挺过来的,人生就会豁然开朗,挺不 过来的,时间也会教你,怎么与它们握手言和, 所以不必害怕。"

今天不懂的,也许明天就明白了。一直放 不下,纠结于心的人或事,也许只是一个转身, 就能从容地抛到身后。所以当你深陷人生困境 时,大可不必急痛攻心,不如尝试换种心态,选 择坦然面对,留一份平静去笑对生活。因为,前 方总有道路通往幸福,而时光不急,会等着你。

收废品的老人

■涂朝晖(四川)

2020年底,我又搬家了。因为新到一个 地方,很多人和地方不熟悉,所以办事很不方 便,特别是卖废品。因为喜欢网上购物,所以 用不了多久就存下很多包装盒。要把这些既 笨重又占空间的废品运送到离家3里左右远 的收购站去卖,就成了个大难题。当然也有 人上门收购废品,但是他们出的价格比收购 站低很多,还明目张胆地差秤。虽然钱不多, 但是我很讨厌他们的欺诈行为。

有一次整理书房,清理出来的废书很多, 加之又积攒了太多的纸壳,不方便自行搬运, 迫于无奈,我只好拨通了一个上门收废品人 的电话。

前来收废品的是一位背有些驼,七十岁 左右的老人。和其他收废品的人一样,穿着 很不讲究,衣服看起来有点脏,还皱巴巴的。 古铜色的脸上布满了皱纹,如松树皮一般的 手上满是裂痕,穿着一双样式老掉了牙的胶

我问他旧书和纸壳的价格,他的报价和 收购站是一样的,但是我并不惊喜,因为很 多人都在秤上做手脚,所以他一个劲儿地 叫我去看秤,我也无动于衷。结果,他报的 废品重量比我估算的还多一点。走的时 候,他蹲下身子将散落在地上的废品渣捡 干净,又用手把细小灰尘刨拢,然后捧进一 张废纸里带走。看来上门收废品的人中也 有例外的。后来一有废品我就给他打电 话,连续很多次都和上次一样,我卖废品的 钱一点都不比收购站少。有时候,他还顺便 把我家垃圾也带到楼下扔掉。

我跟老人开玩笑,说:"你为什么不像其 他人一样短斤少两呢?"老人笑了:"我从来不 干那样的事,毕竟我是一名干部。"我有些意

外:"你是干部?! 是什么干部呢?""我是我们 生产队队长!"我差点笑出声来。"我们队大小 事情都找我帮忙,而且我还是一名党员!"老 人的脸上充满了骄傲与自豪。我连连点头称 赞,向老人竖起了大拇指。

一天早上7点多,弟弟给我打电话说要将 我家那张多余的儿童床和一些旧家具送到乡 下去,小货车最迟8点30到。为了不耽误小 货车运营,他叫我找人提前搬到楼下等待。 可是那么早哪里去找搬运工呢? 我熟悉的男 邻居一个也没有,况且别人都急着上班。弟 弟说叫小区保安,可是保安要守大门,他敢离 开自己的岗位吗? 我急得像热锅上的蚂蚁, 忽然想起收废品的老人来。抱着试一试的心 理,我拨通了他的电话,并且一再强调我要给 钱。老人满口答应,说他正在送孙子上学,一 会儿就过来。

果然,没隔多久老人就过来了。我把他 迎进屋子径直朝一间卧室走去。我掀开一张 大床上的被子对老人说,要搬走的这张儿童 床就在这床底。我和老人把床垫抬走后,床 下的儿童床板才露了出来,可是布满了厚厚 的灰尘。因为有大床的横木挡着,老人取了 很久也不能将床板取出来。我找来螺丝刀, 因为螺丝生了锈,他也花费了很长时间才将 三根横木拆下来。

老人小心翼翼地将儿童床板一块一块搬 到屋外,又将其他旧家具也搬了出去,然后再 一趟一趟搬下楼。我看那么多又那么重,就 想与他一起搬,可是他坚决不肯。他说脏得 很,怕把我的衣服和手弄脏了。搬完后,老人 又将拆开的床全部安装好。

当我扫完房间,却发现老人不见了。我 赶紧追了出去:"大爷,你怎么钱都没有拿就 走了呢?""不用了! 你门口那一袋废品我带 走就行了。"我说:"那怎么行呢? 那口袋里根 本没有多少废品!""没事没事,我就当少休息 一会儿。"我想强行将钱塞给他,可是他已经 关上电梯下楼了。

我呆呆地在原地站了很久,对老人充满 了感激与敬意。他就这样用自己最朴实的方 式,践行着曾经在党旗下庄严的承诺。发出 的光虽然很微弱,却照得我心里格外亮堂。